SZONDI ILDIKO — PAPDI ANDREA — SOOS ATTILA

Empirikus vizsgilat a szegedi
joghallgatok életmodjarol

E dolgozat célja, hogy a statisztika segitségével képet adjon a Jézsetf
Attila Tudomdnyegyetem joghallgatGinak életmédjardl, és megmutassa azt,
hogyan alakulnak a kiad4sai és a bevételei egy itlagos egyetemistinak.

A felmérés kérddivek atjin tdrtént, melyeket a II. évfolyam hallgatdi
toltdttek k. A kérdSiven 19 kérdésre vilaszoltak a hallgatok, bir az igazsighoz
még hozzitartozik, hogy az évfolyam 150 diikja kozil csak 80-an toltOtték ki az
adatlapjukat, minden kérdésre vilaszolva. Azonban, ennek ellenére, viszonylag
pontos képet lehetett kapni a feltett kérdésekre. A kérdSiven szerepld
kérdéseket agy llitottuk Hssze, hogy az azokra adott vilaszok segitségével minél
tobb oldalrél meg lehessen kdzeliteni egy dtlagos egyetemista életmddjat. Kiilon
torekedtiink arra, hogy a szociol6giai kérdéseken kiviill — Milyen tdrsadalmi
kdrnyezetbdl szdrmazol?, Hinyan vagytok testvérek?, stb. — minél t$bb olyan
kérdés keriljén a kérdSivre, amelyekre adott vélaszok szdmszerfisithetSk
legyenek. Ez lehetSvé teszi az Osszeflipgések feltdrdsdt, valamint ezen
Osszefiiggéseknek statisztikai grafikonon valé dbrazolisit, az egyes bevételek és
kiaddsok fitggvényében.

Ezeket a vizsgilatokat egy reprezentativ minta segitségével végeztik el,
amelynek részletes elemzése adja a dolgozat mésodik részét.

Az elsd részben pedig kérdésrél-kérdésre haladva elemezziikk az
eredményeket, és azok egy részét kiilonboz$ diagrammokon édbrizoljuk. A
teljesség kedvéért mellékeliink egy (kitdltetlen) példinyt a kérdSivek koziil,
amelynek segitségével szemléletesebben lehet végigkovetni a feldolgozott
vilaszokat. (L.melléklet.)

Az elsd kérdés arra vonatkozott, hogy a hallgaték milyen telepiilésril
keriiltek Szepedre. Ez diagrammon 4bridzolva a kovetkezd képet mutatta: (7. sz
dbra)

Az credményckbdl viligosan latszik, hogy a viros talsilya egyértelmd,
18bb mint kétszer annyi didk jott virosokbdl tanulni, mint a falvakbol.

A 2. kérdés szorosan kapcsolédik az els6hoz, és arra kérdez ra, hogy
milyen tirsadalmi kornyezetb8l szirmaznak a hallgaték? Tehat ipari,
mezOgazdasigi vagy értelmiségi krmyezetbdl.
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1. sz. dbra

N\ Nings vélasz

A szdzalékos megoszlds a kivetkezd:

Ipari 11,25 %
MezGgazdasigi 16,25 %
Ertelmiségi  72,5%

Kordiagrammban dbrizolva: (2. sz dbra)

Amint az a diagrammon is j6l lithatd, az értelmiségi kdzeg domindl, az
adatok csak mintegy negyedét teszik ki a mez8gazdasigi és ipari kdrnyezetbsl
szdrmazottak egyuttvéve,

A 3. és a 4. kérdés is Osszekapcsolodik, és arra keresi a vélaszt, hogy
volt-e jogisz a csalidban, vagy sem. (3) Es abban az esetben, ha volt, hinyadik
genericidig visszamendleg? (4)

A vidlaszok azt mutatjdk, hogy a legtoébb hallgaté (77,5 %) csalddjiban
nincs jogisz a csalidban, és csak az egy6tddik (21,5 %) vilaszolt igennel erre a
kérdésre.

Az igen vélaszokat szdzalékosan lebontva, a kbvetkezd képet kapjuk:

I. genericio: 35%
I1. generdci6: 35%
II1. genericid: 15 %

Enné| tdbb genericié: 15 %.
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2. sz. dbra

Jolmagyarézat

Ertelmiségi sz

Ipari m. sz.

| Mezdgazdaségi m.

- Az 6t0dik kérdésnél ("Hinyan vannak testvérek?") az eredmények nem
okoztak meglepetést, mivel a tipikus magyar csalidmodellt littuk viszont abban,
hogy az esetek 63,75 %-iban ketten vannak testvérek, illetve 20 %-ban egyedili
gyermekek a csalidban.

Ha ezt diagrammon 4brizoljuk, a kévetkez&t kapjuk: (3. sz. dbra)

A nemzedékek egyiittélésével kapcsolatban ("El-e tobb nemzedék a
csalidban, vagy sem?") 78,48 %-ban kaptunk "nem" vilaszokat, s csak 21,51 %-
ban "igen" feleletet. -

: A 7. kérdésben két dologra kérdeztiink rd. Egyrészt arra, hogy (a) hol
lakik a hallgat; mésrészt, (b) mennyit fizet ezért? (a) A vilaszokat 3 kategéridba
soroltuk:

_Kollégium 21,79 %
Albérlet 46,15 %

Otthon 3205 %

(Ldsd a 4. sz. dbrdt)
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3 sz dbra

két gyerek

_
hérom gyarek

N\

4 <2 dbra

20 4

10

46,15 % .

21,79 %

kollégium  albérlet ‘ otthon
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Nyilvin akik otthon laknak, azok nem fizetnek semmit a lakdsért, tehdt a
kovetkezd kategéridk feldllitisindl csak a kollégiumban és albérletben lakokat
vettik figyelembe. ,

A 600-1.500 Ft-ig terjedd kategdriidba ezen didkok 38,98 %-a tartozik.
Mivel a kollégium dija 60O Ft, ezért féleg a kollégistik tartoznak ide.

_ A kovetkezdk azt mutatjik, hogy az albérleti drak az 1.500-2.500 Ft
kozotti sivban mozognak (47,45 %). Mig 2.500 Ft felett csak 13,55 %-uk van.

A feltett "bemelegitd kérdések" utin elérkeztliink azokhoz a témékhoz,
amelyek igazdb6l a dolgozat lényegére irAnyulnak. Mib8l és hogyan €l egy
egyetemista Magyarorszigon? Ennek vizsgilatira segitségiinkre volt Mayer
Liszl6: Mib&l €] az amerikai egyetemista? c. cikk, amely e Szegedi Egyetem c. lap
decemberi szdmaiban jelent meg, és amelynek segitsépével megprobéltuk
osszehasonlitani a magyar és az amerikai egyetemistik helyzetét.

Az alapvetd kiilonbség a cikk alapjdn az volt, hogy az USA-ban a tandijak
és az egyéb dijak szempontjAbdl a maginegyetemek élesen elkiiloniiltek az
dllami egyetemektdl, '

A maginegyctemek koltségei 3-6-szor magasabbak voltak, mint az
4llamiaké. Mi4sodszot, de nem utolsésorban az USA-ban a felsSoktatisi
pénzdijak rendszere alakult ki, amelynek az a lényege, hogy a hallgaté tandijat is
fizet, és ezek mellett szilldsra, élelemre, és egyéb koltségekre is kolt. A hallgaték
teljes koltsége ezek szerint 1970-ben kb. 1.200 dollir volt az dllami egyetemeken,
mig a maginegyetemek ugyanilyen jellegi koltségei kb. 2.500 dollirba keriiltek.
1987.re ezek az értékek kozel hiromszorosukra emelkedtek. fgy az ‘4llami
egyetemek koltségei 3.200 dollirra, a maginegyetemek koltségei pedig 8.700
dollirra emelkedtek. :

Magyarorszigon  az  iskola-dllamositisok  utin  magéniskoldk
létrehozdsdra nem keriilt sor. A viltozés szelei azonban orszigunkat is érintették
az oktatds terén is, ennek hatisira az utolsé 2-3 évben a magéiniskolik szdma
"gombaméd” szaporodott. Koltségeik és helyzetitk, viszonyuk az dllami
iskoldkéhoz ugyanolyan, mint az USA-ban.

Az ellatis (€lelem) és a lakis szempontjdb6l az USA-ban alig van
kiilénbség: A didkotthon (dormitory) dija havi kb. 150 dollir, de ennél nem
sokkal drigibb az albérlet sem, amelynek 4ra havi 200 dollir.

Magyarorszigon a kiilonbségek "egetverfek”. A hallgatSk minddssze 21
%-a lakik kollégiumban, holott erre jéval magasabb lenne az igény, mivel a 2.3
igyas kollégiumi szobik havi dija mind6ssze GQ0 forint. Ezzel szemben egy
albérlet itlagos havi bére 3.000-3.500 forint kdzdétt mozog. (ennek fizetése a
hallgatok 43 %-4t érinti) A fentick nem sz6lnak azokrél a hallgatGkrél, akik
otthon, csalddi kérben laknak. Az albérleti dijak emelkedése az utébbi 2-3 évben
ktzel megduplizédott, ami elég nagy elégedetlenséget viltott ki a hallgaték és
csalddjaik kérében is.

Ez a jelenség hasonlé lehet, mint az USA-ban folytatott
kbzvéleménykutatis eredményei, amely szerint a megkérdezettek 82 %-a Ggy
L tta, hogy az egyetemi koltségek olyan gyorsan emelkednek, hogy rovidesen az
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egyetemek elérhetetlenek lesznek a legtébb ember sziméra. Ennek indokolésara
a cikk iréja kozolt egy tdhldzatot a legdrigibb egyetemekrdl (Ldsd 1. sz. tdbla)

1. sz. tdbla

BENINGTON COLLEGE VERMONT
tandij £

szoba + egyéb koltségek 21775 dﬂ)ﬂ/ eV
élelem

HARVARD

tandi] -
szoba + egyéb koltségek 21125@ dﬁ)ﬂ/ eV
tlelem

CORNELL MEDICAL SHOOL
tandfy 2

szoba + egyéb koltségek 21500 Gﬂ@ﬂ/ v
élelem

Nalunk hasonlé a helyzet, bar ennek egyik oka a felvételi rendszer
(tehédt az a helyl sajitossig, hogy a hallgaték tandijat nem fizetnek, illetve csak
egy bizonyos minimdlis 4tlag alatt, az 5. félévidl kezdve.)

Ilyen korilmények mellett felvetddik a kérdés, hogy mibdl fedezik a
tanulis kéltségeit a hallgaték? Mind az USA.ban, mind pedig nélunk ennck
alapjdt az 6szténdijak képezik, amelyek eltéréek mind a két orszigban.

Az USA-ban kétfajta 6sztondijban (pellgrant és supplemental) részesiilt
Osszesen 1987-ben 3,6 millid hallgatd. A kifizetett &sszeg kb. 4,2 milliard dolldr
(de az informicids forris nem tewt kiilonbséget az illami és a maginegyetemck
kdzott.) Tehdt 12 millid hallgatébét 3,6 millié (30 %) kapott dsztdndijat,
dtlagosan 1.000 dollart.

Magyarorszdgon szintén kétfajta alapdsziondij létezik (tanulményi és
szocidlis), amelynek az elosztisa a mult évtSl kezdve részben a hallgat6i
dnkorminyzat kezébe keriilt.

A Jogi Kar 111. éves nappali tagozatos. hallgatéi koziil ilyen dsztdndijban
a kévetkezbképpen részesiltek:

TANULMANYI: a hallgaték 68 %-a részesiilt, ennek értéke 4tlagosan
2500 Ft A hallgaték 32 %-a az, aki egyiltalin nem részesedik ebben az
osztondijban. Az dsztondijak a tanulminyi 4tlagtdl fiiggenek. A tanulményi 4dag
alsé hatéra 3,51 — ennek pénzbeli értéke 1.100 Ft. A legmagasabb (5,00) dtlagra
4.250 Ft jar. )

SZOCIALIS TAMOGATAS: ezzel mis a helyzet. Ezt a szill6k 4ltal beadott
kereseti igazolds alapjin dllapitottik meg Ezek szerint a hallgaték 7 %-a nem
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részesiil ilyen jellegii timogatdsban (mivel az egy f8re jut6 kereset 3.500 Ftl felert
van (1988-as adat). A hallgaték 6 %-a kap havonta 500-1.000 Ft ktriili &sszeget,
45 %-uk pedig 1.000-2.000 Ft-ot. Mindéssze 12 hallgat6 nyilatkozott agy, hogy a
havi szocidlis timogatisa 2.000 Ft felett van.

2. sz, tdbla
Szocidlis tdmogatdsban részesiilok
Szocidlis tAmogatis s szézalék
nincs 61 | 78,61 %
< 1000 Ft | 4 512 %
1000 -200G Ft ' 8 10,25 %
> 2000 Ft ' 7 8,97 %

Amint lathat6, jelenleg az esetek 78 %-iban egyiltalin nincs szocidlis
tdmogatis, mig a "maradék” zéme az 1.000-2.000 Ft-os kategéridba esik.

Ezzel Osszevetve, arra.a kérdésre, hogy mennyi dsztdndijat kapnak a
hallgat6k, mir sokkal egyenletesebben szért eredményeket kapunk, amelyeknek
salypontja mir nem a "nincs” kategéridba esik, hanem az 1.100-2.500 Ft-os
kategéridba. Az adatokat tiblizatban 4brizolva (3. sz. idbla) jol lathats az is,
hogy a pénzbsszeg ndvekedésével csokken az Osztdndijat kapdSk szdma is. (Ami
egyébként teljesen természetes jelenség is.)

E két alapGsztondijforma mellett minden felsdoktatdsi intézményben
tanulé didknak jar alanyi jogon havi 1.500 Ft. Nilunk rendkiviili esetre
" hivatkozva — kizdrélag csak irdsbeli kérés alapjin — 4tlag 1.200 Ft/f6 osztanak
szét a hallgaték kozdt. Azt hiszem, hogy ezek az Osszegek dnmagukban nem
elegenddek a megélhetéshez sem itt, sem az USA-ban.

Ezért tettiik fel azt a kérdést, hogy mennyi az egyes hallgatdkat érintd
sziilSi timogatis havi Osszege. ldézet egy véleménybdl: "Szegedi vagyok, igy
szilleimtS] havonta fix dsszeget nem kapok. A reggelitdl €s a vacsoritdl eltekintve
az egyéb megélhetéssel Fapcsolatos koltségeimet magam fedezem, részben az
osztondijakb6l, részben pedig alkalmi munkibél befolyt dsszegekbdl."

A megkérdezettek 33 %-a a megélhetésre forditott dsszeget 1.000-3.000
Ft kdzOtt jeldlte meg, 29 %-uk volt, aki 4tlag 4.500 Ft-ot kdltdtt megélhetésre
(ruhdzkoddissal és étkezéssel egylitt).
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3. sz. tdbla

Osztondij 6 B szhzalék
nines 25 3205 %
1000-2500 Ft 27 34,64 %
2500-3500 Ft 15 1923 %
> 3500 Ft 11 ' 14,10 %

17 %-ukndl ez az &Hsszeg 5.500 Fu koriil mozgott. Az ehhez segitségiil
kapott sziildi timogatis Osszege valtozé volt. Viszonya a kovetkezSképpen
alakult:

13 nyilatkozott gy, hogy semmilyen szii6i timogatist nem kap (13 %).
A hallgaték 24 %-a a sziil5i timogatis Osszegét havi 3.000 Ft-ban jelélte meg, 27
%-uknil az az érték 4.500 Ft volt. Kiugréan magas szillGi hozzdjiruldsrol
minddssze két ember szdmolt be, akik a sziileikt3l havonta 10.000 Fr-ot kaptak.

A mai drak mellett, és ilyen feltételek mellett igazdn kivincsiak voltunk
arra is, hogy ezekbdl az &sszegekbdl mennyit koltenek szérakozdsra (mozi,
szinhiz, hangverseny), valamint alkcholra ¢s egyéb jellegii kiaddsokra.

A hallgaték mindissze 37 %-a szdn bizonyos Ssszeget szinhdzra és
hangversenyre. Hangversenyre a hallgatok 65 %-a nem kblt. A legkdzkedveltebb
szérakozisi forménak a mozi bizonyult, amelyre a vilaszadék 89 %-a koltott. Az
erre forditott dsszegek a tagok 53 %-andl 100-300 Ft kdz¢€ esett. (5. sz. dbra)

A mozi és a szinhiz utin kivincsiak voltunk arra, hogy mennyire télt be
fontos szerepet a haligat6k életében az ujsig (mint legfontosabb hirforris a
televiziébn kiviil), valamint, hogy hiny forintot koltenek havonta kényvekre?
(Ldsd 6. és5 7. sz. dbra) '

A sejtések beigazolédtak, ugyanis a hallgatdk 42 %-a forditott 300 Ft
korili Osszeget napilapokra és folySiratokra + egyéb magazinokra, mig
kinyvekre ugyanennyit a hallgatéknak csak 38 %-a koot

A kényvvisirlasnil egy joval szembetlindbb dolog is elSkeriilt —
val6szintileg a magas draknak készénhetSen — a konyvekre forditott dsszeg a
hallgaték 43 %-indl 400-500 Ft koriil van. 58t a legmagasabb pénzbeli ért€k
1.000 Ft volt, amelyet 2 hallgaté jeldlt meg havi &sszegként. Voltak olyan
hallgat6k is, akik sem konyvekre, sem pedig Gjsdgokra nem koltouek, ez
Osszesen 20 ember érintett, az egésznek minddssze 19 %-a volt.
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5. sz dbra

A mozildtogatdsra forditott 6sszegek bavonia

Mozira forditott 538zeg

Fifhé

800 4

5 8 88 8

A

Hallgatdk széma
%-ban

(-3

1 20 30 4 5 6 70 8 9% 100

Az ufsdgvdsdridsra forditott Osszegek bavonta

6. sz. dbra

|, Gasgra fordhott Ssszeq (Fhd)

8

8 8 8

19 %

100

42 %

hallgaték szama {f6)

10 20 30 4 5 60 70 8 90 100
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7. sz. dbra
A konyvvdsdrldsra forditott dsszegek bavonta

HBnyvio forditott Besron (FifhS)
700

600 -

40 43 %

39 %
100 -
hallgaték szama (18)

10 20 30 4 50 8 70 80 80 100

A grafikonok is alitimasztjik azt a tényt, hogy ez a kérdés a hallgatSk
Kkozel 93 %-it mozgatta meg, tehit megillapithatd az, hogy e kérdés tekintetében
igen pozitiv eredményeket kaptunk.

A hallgaték munkavillalisa terén az USA-ban merSben mis a helyzet,
mint Magyarorszdgon. Ugyanis ott a hallgatéknak van bizonyos magin
munkalehet3ségiik az egyetemen beliil is. igy az Egyesiilt Allamokban 1987-ben
kodzel 800.000 hallgaté dolgozott, és évi dtlagban 880 dollirt kerestek. A
hallgat6k munkibdl szirmazd bevételei azonban ott sem voltak pontosan
szdmszer{sithetdek, de ezek fontossigit lehet sejteni, ha észrevessziik azt, hogy
a részidejii hallgat6k szdma 5,2 millié (a 12 milli dsszhallgati 1étszimb6l). Nagy
a val6szinfisége annak, hogy a résmdejﬁség a munka végzésével és a
jovedelemszerzéssel van kapcsolatban.

Ezek a részidejii hallgatSk hasonlé helyzetben lehetnek, mint az esti,
levelezd tagozatos tirsaik Magyarorszigon. Nilunk viszont szdmukra az
egyetemen munkalehet8ségre csak minimdlis az esély. Bir az 0j keletii JATE
MELQ-DIAK elnevezésii szervezet ezen prébél javitani.

A kovetkezSkben arra kerestiik a vilaszt, hogy a hallgat6k kdzil hény
olyan ember van, aki év kizben folyamatosan dolgozik, és ebbdl mennyi havi
jovedelme szdrmazik? A kovetkezSket dllapitottuk meg. Erre a kérdésre a
hallgat6k 83%-a vilaszolt, de a munkahelyet és a havi jdvedelmet a vilaszad6k
minddssze 20%-a jeldlte meg. A vélaszt adott 88 hallgaté kozil minddssze 20

504



ember (19%) volt, aki évkdzi munk4t jelslt meg, de ezek kiziil is csak 9-en voltak
azok, akik ezen tevékenységiiket folyamatosan folytattik. A legtdbben olyan
idényjellegii munkikrél szimoltak be, mint pl. a takaritis és a nyelvtanitis.
Allanc!é jellegi munkdk — tObbek kbzott — az Ugyndkéskddés és a
hirlapkézbesités volt. A tobbiek, szdm szerint 68-an, nem dolgoztak €év kizben.
Egy pir ember, a hallgatéknak mindossze 15 %-a csak nyiri munkat jeldlt meg
jovedelem-kiegészitésként, amit idényjelleggel, 1-2 hénapig végez, _

A 10. kérdés arra vonatkozott, hogy mennyit koltenek a hallgaték — a
szocidlis kiaddsokon kiviil — egy félévben a tanulminyokkal kapcsolatos
dolgokra (pl. tankdnyvekre, fénymadsolasra, stb.).

Az eredmények bizonyos mértékig meglepetést keltenek, mert azt
mutatjsk, hogy az esetek tébbségében (56,41 %) 1.000-2.000 Ft kdzéte kdltenek,
ami havi kb. 2.300 Fi-nak felel meg. Ez az adat, ha kiegészitjiik azzal, hogy a
2.000 Fr fo16tti vilaszok 12,82 %-ot tesznek ki, elég jénak mondhats.

Tovdbbi eredmények: 1.000 Fu alatt — 26,92 %, s egyiltalin nem kolt
semmit — 3,84 %.

Ezek utin megvizsgiltuk, hogy kifejezetten a kultiirdra milyen kiadisok
esnek. A kultra fogalmit 5 csoportra bontottuk: a) mozi, b) szinhdz, c)
hangverseny, d) hjsigok, e) kdnyvek.

Ezt az 5 kategdriit, valamint a sziildi témogatist a szérakozdsra és az
alkoholra forditott Gsszeget a reprezentativ minta segltségével pontosabban és
részletesebben vizsgiltuk meg,

Ennek ellenére az osszes adat itlaginak és a reprezentativ adatok
atlaginak az Osszevetését azért tartjuk sziikségesnek, mert igy teljesebb képet
lehet kapni a felmérés egészérdl. (Azért csak az dtlagokat vetettiik ssze, mert a
sz6ris ¢€s a hiba kiszdmitisihoz ennyi adatot mar nem tud befogadni a
szamitégép. Ezeket csak a reprezentativ mintdnil elemezziik.)

Az dsszes adat dtlaga és a reprezentativ minta dtlaga:

Osszes adat Reprezentativ ada-
itlaga: tok 4dtlaga:
Mozi: 170,87 Ft 190,8 Ft
Szinhaz: 89,10 Ft - 69,67 Ft
Hangverseny 12,65 Ft 6,00 Ft
Ujsagok: 157,00 Ft 181,2 Ft
Kényvek: 225,62 Ft 398,00 Ft

- Az Osszevetés azt mutatja, hogy az 4dtlagok (a szinhdz €s a hangverseny
kivételével) a reprezentativ minta esetében j6val magasabbak. Ezt igazoljik a
késdbbiek (alkohol, szorakozis) is. Ennek az az oka, hogy a reprezentativ
mintinil csak a kitdltdte és lithatéan ellentmondisokt6l mentesen kitoltott
kérdSiveket vettiik figyelembe.

505



Ezek utin Osszevetve a kultira egyes teriileteire koltott osszegeket s
azokat a diagrammon 4brazolva a kivetkezd képet kapjuk:

8. sz dbra
Kulturdlis kiaddsok
400 4 . Lol
Jelmagysrazat
hangversany
300 4
szinhdz
250A S Usta

200 ’ : 191 \\ oz

1 kényv
100

128 &R
0 :
teljes minta dtlaga reprezentatlv minta At

A 12, kérdés arra kérdez ri, hogy mennyit koltenek a didkok
megélhetésre egy hénapban. Ebbe beletartozik az étkezés, ruhdzkodis stb.
Héarom kategoriat allitottunk fel:

1.000 Ft alatt 11,68 %
1.000 és 3.000 Ft kozdtt © 53,24 %
3.000 Ft felett : 35,06 %.

Tehé4t 4tlagosan kb. 2.270 Ft jut mindezen sziikségletek kielégitésére.

Az el8z8 kérdéssel Osszefigg a 13. kérdés, amelyben arra volturk
kivancsiak, hogy hol étkeznek a hallgat6k, és melyek azok az étkezések,
amelyeket kihagynak?

Az adatokbdl kitiinik, hogy leginkibb a reggelit hanyagoljik el az esetek
25,32 %-aban, mig az ebéd (94,93 %) és a vacsora (91,13 %) rendszeresnek
mondhatd.

A vizsgilatokbé! az is kideriil, hogy aki reggelizik, az szinte kivétel nélkil
otthon, vagy a kollégiumban teszi azt. Az ebédnél és a vacsordnil ez mér
megoszlik, bir nem egyenlS arinyban.
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Menza Otthon

Etterem Kollégium
Ebéd 80 % 20%
Vacsora 23 % 77 %

Még mindig a bevételeknél és a kiaddsoknil maradva tettiik fel a 14 ésa
15. kérdést. -

A sziil8i timogatds, valamint a szérakozasra koltétt dsszeg nagysaginak
diagrammon tdrténd Gsszevetése (alkohollal egyfitt).

-9, sz dbra
Sziili tdmogatds és a szérakozds kiliségel
4000 4
Jelmagyardzat
alkohol

3000+ 520181 t4m.

szérakozds
2000 4
1000

Teljes minta Atlaga Reprezentativ minta &tl.

Ebben az esetben is érdemes osszevetni a reprezentativ minta
adatainak, illetve az Osszes adat dtlagit.

Osszes adat Reprezentativ

atlaga adatok 4dtlaga
5zil8i tAmogatis: 2,544 Ft 3.260 Ft
Szérakozis 937 Ft 1.560 Ft

Alkohol 405 Ft 1.062Ft
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Az atlagok kozoui meglepSen nagy cltérés oka, kiildndsképpen a
szérakozidsra és az alkoholra forditott Osszeg esetében, nem a reprezentativ
minta tilzottan szubjektiv kivilasztisdban rejlik. Sokkal ink4dbb abban a tényben,
hogy e kérdésekre sokan nem adtak vilaszt, s igy azok automatikusan bekeriiltek
az tsszes adatok dtlaginak kiszdmitisakor a “semmit nem kolt" kategbridba
(illetve a sziil8i timogatdsnal a “semmit nem kap" kategériiba).

Ezek utin négy lehetséges alternativat llitottunk fel arra a kérdésre
vonatkozéan, hogy milyen tevékenységet végez a hallgaté a kotelezd tanulményi
munkén kiviil? Ezek: '

— misik szak 3,79 %
— sport 58,22 %
— miivészeti csoportok 6,32 %
— egyéb 45,56 %

Ezekbdl az adatokbél — amellett, hogy masik szakra, illetve mivészeti
csoportokba — két érdekes dolog dllapithaté meg Az egyik, hogy a joghallgatok
tdbb mint fele vagy kedvielésbdl vagy komolyan, de sportok, amely ardny pl. 2
BTK hallgatéi kozott minden bizonnyal alacsonyabb lenne, és misfelé (pl.
miivészeti csoportok felé) tolédna el. A misik pedig az, hogy meglep8en nagy a
maginszorgalombdl nyelvet tanuldk széma Ugyanis az "egyéb” kategéria szinte
teljesen ezt jelenti.

A 17. és a 19. kérdést azért tirgyaltuk egymis mellett, mert ezek
bizonyos mértékig Hsszefiiggnek. Azzal kapcsolatban, hogy mivel t8ltik a nyari
sziinetet, a lehetd legkillonfélébb vilaszokat kellewt csoportositani (pl. uv-ra vald
késziilés; ikes dolgok stb.)

Végiil a hirom csoport a kdvetkez8:

— munka 33 %

— pihenés 47 %
— utazés 20%

A legutGbbival figg 6ssze a 19. kérdés. Tehdt: Hinyszor jartik kilfdlddn az
elmilt 1 évben?

A hallgatok 6bbsége (2/3-a) jart kilfoldon, s6t csaknem a fele 2-nél
tobbszor is.

Nem jart 32,5%
Egyszer 25,0%
1-5-sz6r 40,0%
Owmél tobbszdr 25%

. Végiil a 18. kérdésre adott vilaszok alapjin azt lehet mondani, hogy évkozi
munka tilnyom&részt nincs (77,21 %).
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Mindezek utin rdtériink a reprezentativ munka részletesebb elemzésére.
A minta kivilasztisa a kovetkezd f6bb szempontok szerint torténik:

— csak teljesen kitdltott kérdSiveket vettiink figyelembe,

— ezek koziil is csak az olyanokat, amelyek ellentmondésokté! mentesek
voltak,

— s mindezek utin vilasztottuk ki véletlenszeriien azt a 25 adatlapot,
-amelyek a reprezentativ minta alapjiul szolpiltak.

A reprezentativ megfigyelés célja az alapsokasig ténylepes jellemzSinek,
szimszeril értékeinek minél pontosabb becslése, egyetlen mintasokaség alapjan.
Azonban bidrmilyen jé megkozelitésii is ez a becslés, a hibalehet&ségek miatt
szimolni kell azzal, hogy a vizsgilt mintasokasig jellemzsi eltérnek az
alapsokasig hasonl6 jellemz8itdl.

_El8szir meghatiroztuk a vizsgalt kateg6ridknil az dtlagot, a szorast’ €'l

hibat. | .
Ez a kdvetkezd képletek alapjin tértént:
n
z X
< _ =l
dtlag: X = n
szords: (X, -X)?
§ =
n-1
biba: o; = —
n-1
Az igy kapott eredmények tehat:
A kultturdra kbltott dsszegek az egyes "dgakra” lebontva
Atlag Szbris - Hiba
a) mozi 190,8 Ft 126,2 Ft + 2577 Tt
szinhdz . 69,6 It 98,0 Ft + 20,00 Ft
hangverseny 6,0 Ft 30,0 Ft + 6,12 Ft
ijsagok 181,2 Ft 141,2 Ft _ + 28,8 Ft
kényvek 398,0 Ft 3910 Ft + 80,0 Ft
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b} szildi

tAmogatas 3260,0 Ft 2155,0 Ft + 440,0 Ft
c) alkohol 1062,0 Ft 1059,0 Ft + 2160 Ft
d) szérakozds 1560,0 Ft 1031,0 Ft + 210,0 Ft
e) osztondij 1526,0 Ft 1266,0 Ft + 25842 Ft

Amint lathat6, az esetek tObbségében igen nagy a szérds, igy —
torvényszerlien — a hiba értéke is -magasabb lesz. Ez leginkibb a kultirdnil
latszik, ahol a szérds — pl. a hangversenynél — irreilisan magas. Kivételnek
szdmit ez alél a szil6i tAimogatis és a szérakozis.

A mennyiségi ismérvek kozotti kapesolat szorossdganak pontos
muntatészdma a korreliciés egyiitthatd, amelynek kiszimitisa a legkisebb
négyzetek modszerén alapul. Ez a kovetkezd képlet alapjin torténik:

BIX-X) -]
n

J L(X-X)? \l L5

F=

1 n

Megvizsgiltuk a linedris korreldciét az alabbi esetekben:

a) sziilbi tdmogaids — alkobol

ahol a korreléicids egyiitthaté: r = 0,61
b) sziil61 tdmogatds — sz6rakozds r=076
C) szérakozds — alkobol r=0,71
d) dsziéndij — szérakozds ' r = 0,41

Majd milliméterpapiron Abrazoltuk az Osszes reprezenticiés pontot
(ldsd a 10., 11., 12., 13 sz. dbrdkat) és a regressziés egyenest, melynek
konstansait szdmitégépes program segitségével hatiroztuk meg (Az egyenes
egyenletének meghatirozisival a késbbiekben részletesen foglalkozunk.)

Ezck utdn arra voltunk kivincsiak, nem lehetne-e egy magasabb foka
figgvénnyel (nem  linedris  korreliciéval)  pontosabban  leitni  a
figgvénykapcsolatot. :

Nincs-e olyan fiiggvény, amelyre ezek a pontok pontosabban
illeszkednek?

Tehat megprébaltuk felimi azt a fiiggvényt, amely leginkibb kdzelit az
adatokhoz kapcsol6dé ideilis fiiggvényhez.

510



y=a+b-x+C'x2
Ey=2x-b+n'a+EX2°C-
Sx-y=32X-a+ IX' b+ BX-C

EXtoy=3X-a+ IX b+ EX'C

Ennek a linedris egyenletrendszernek a megoldisa adja az a, b, ¢
konstansok értékeit.
A korreldcios egyiitthatd tebdt:

==
]

atlag

¥i = a fliggvény kiszdmitott értéke x; helyen

Ezek alapjin a r. értéke a kdvetkezs lesz:

a) sziil6i timogatis — alkohol: r =057
b) sziilGi timogatds — sz6rakozds: r= 0065
c) szdrakozis — alkohol: r = 0,69

* d) dsztdndij — szérakozis: r = 0,405

Osszehasonlitva a linedris korrelaci6val kapott értékekkel, lathat6, hogy ezek az
értékek kisebbek lesznek. Tehdt az igy felirt fiiggvény kevésbé kozelit a
pontokhoz, mint a linedris korreliciéval felirt.

Ezek utin meghataroztuk a linedris figgvények egyenletét.
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b = E(XI—X) ()’.f_;)
Y Bx-X?
bO = y - b] - }_(

-
a) sziil6i tdmogatds — alkobol (ldsd 10. sz, dbra)
10.sz. dbra
alkohol Ft/hd
5000 -
4000
X
3000 - X X
X
2000 4
t X
X X X
1000 X Alkohol = 0,044"szil. £.+1020,2 Fyhé
§ r=0,61
X &
ol x x X X X X X szil tam. Fhé
1000 2000 3000 4000 5000 7000 8000

X1 1020

y = 0,044 X + 1020,2
X2

I

0,044
Azt lehet mondani, hogy a sziilSi timogatds és az alkoholra forditott

dsszeg kozdtt nincs Osszefiiggés. Tehdt a szhlSi timogatistdl flggetieniil
kéltenek a hallgaték alkoholra.
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b) sziildi tdmogatds — sz6rakozds (ldsd 11. sz. dbra)

11, sz. dbra

szdrakozas Fiyhé
7000 -

8000 -

. szl tﬂm bsszega Fifhé
5000 6000 7000 ’

Xy = 470,4

X, = 0,32

y=032x + 470,4

A grafikonon j6l litszik, hogy-a sziildi tﬁmogatﬁs névekedésével nd a

szorakozisra forditott &sszeg is.
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C) szérakozds — alkobol (ldsd 12. sz. dbra)
12. 5z, dbra

alkohol Fifhé

X szbrakozas Fihd
500 1000 1500 2000 2500 9000 3500 4000 4500

>
—
Il

260,5
y=052x + 2605
X = 0,52

Itt is felfedezhetS arinyossig. Minél tobbet fordit valaki szérakozisra,
annal tobbet kolt alkoholra is.
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d) dszténdif — szdrakozds (ldsd 13. sz. dbra)
13. sz dbra

szdrakozas Fi/hd

dsztondlj Fifhd

] T T T v T y F v
500 1000 1800 2000 2500 3000 3500 4000
X; = 17023
y=053x+ 170213
Xz = — 0,53 .

Az Osszefiigpés érdekessége az, hogy az Osztondij nodvekedésével
cstkken a szérakozdsra koltott Osszeg is. Ez azt jelenti, hogy aki jobb tanulminyi
eredményt ért el, az nem szérakozisra kolti az dsztdndijac.

Mindezen szdmitisok utin két 3 dimenzios fiiggvényben (ldsd 14 sz
dbra) dbrazoltuk az adatokat, €s azt vizsgiltuk, hogy hogyan viltozik:

1. az alkoholra koéliStt 8sszeg, a szulGi timogatis és a szdrakozds
fapgvényében, illetve

2. a szérakozisra forditott &sszeg, a sziildi timopatds és az Osztondij
figgvényében.,

Azt mondhatjuk, hogy az 1. esetben nem fiigg Gssze a sziilSi tAmogatis
az atkohollal. Mig a 2. dbra esetében, ha a két sz€lsG végletet vizsgljuk, akkor
lithats, hogy az, aki sok Osztondijat kap, de sziili timogatist nem, az alig
szbrakozik. Aki sok sziilSi tdmogatist kap, de osztdndija egydltalin nincs, az
sokat fordit a szérakozisra. Az a hallgatd pedig, aki sok dsztdondijat és sok
timogatast is kap, kézepes mértékben kolt szérakozisra.

(Megjegyzés: Az 4brik nem léptékhelyesek, csak a viltozisok tendenciijit
tikrozik!)
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14. 3z, dbra

|

|

|

. \ #
bazssp proqpaoy VA |
Duroyoyfy _
_

|
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Végezetial vizsgiltuk meg, hogy mennyit kdlt Osszesen egy atlagos
joghallgaté havonta. Ez szdzalékosan és Ft-ban felbantva:

45,7 % Oltdzkédés — evés 3.444,0 Ft

14,0 % alkohol 1.062,0 Ft
6,6 % egyéb sz6rakozis 498.,0 Ft
2,0 % mozi 190,8 Ft
0,9 % szinhdz 69,6 Ft
0,07% hangverseny 6,0 Ft
2,4 % ujsag 181,2 Ft
5,2 % konyv 398,0 Ft

19,4 % lakis 1.464,0 Ft
2,8 % tanulminyokra forditout
Osszeg : 216,4 Ft
Osszesen: 7.530,0 Tt

Koérdiagrammon dbrdzolva pedig (ldsd 15. dbra)
15. sz. dbra

Egy dtlagos joghaligald kiaddsai bavonia

Jelmagyardzat
ruha, étel
tanulmény
lakds
konyv
| Ujs4g
hangverseny
@ szinhéz
- mozi

egyéb szérakoz.
alkohol

By

007 %
0%

Jol lathatd, hogy a kilségek z6mét a ruhdzkodas, az étkezés, illetve a
lakds teszi ki. Mindezeken kiviil kivettitk a kéltségekbd] a tanulminyi kiadisokat,
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és igy megkaptuk azt az Ssszeget, amelyet a hallgaték sajit beldtdsuk szerint
koltenek el. Ez a kdvetkezbképpen oszlik el:

Ft %

alkohof 1.062,0 44,0
egyéb — szérakozis 498,0 20,7

" mozi 190,8 7.9
szinhaz 69,6 2,9
hangverseny 6,0 0,25
njsig 181,2 7.5
konyv 398,0 16,5

Osszesen: 2.405,8 Ft 100 %

Tehit magasan vezet az alkoholra és a szérakozdsra koltdtt dsszeg, amit
a kdnyv és a mozi kdvet.
Ez kérdiagrammon dbrdzolva (ldsd 16. sz dbra)
16. sz. dbra
A joghallgats "sajdt beldtds" szerinti kiaddsail

Jelmagyarazat

atkohol

kbnyv

Ujsép

g
&

A dolgozat megirdsa sordn az volt a célunk, hogy minél t6bb oldalrdl
megviligitsuk egy joghallgaté életmddjat, és az esetleges oOsszefliggéseket
feltirjuk.
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Erre kildndsen a dolgozat méisodik felében, a reprezentativ minta
vizsgilata &s elemzése sordn keriilt sor. Az elsG rész, mert atfogébb és tobb
adatot dolgoz fel, mint a vizsgilatok misodik fele, s igy mintegy a két rész
remélhetdleg jol kiegésziti egymdst.

Mellékiet

Eletméd-sizsgdlat a Szegedi Jogtudomdnyi Kar nappali :agazato;s ballgatéi kdrében

[

- Milyen telepiilésrél keriilté| Szegedre?
a) viros
b) falu
. Milyen tarsadalmi kirnyezetbdl szirmazol?

[

a} ipari

b) mezbgazdasagi

¢) értelmiségi
3. Volt-e jogdsz a csalidban?

Van-e?
4. Hanyadik genericibig visszamendleg?

{a 3. kérdéshez kapcsolddva)

Hényan vagytok testvérek?
. Egyiitt él-c 16bb nemzedék a csalidodban?
. Szegeden hol laksz, és mennyit fizetsz ezére?
Havonta mennyi szocidlis timogarist kapsz? (Gsszegszerlien)

(R RN W

. Havonta mennyi tanulmanyi &sztbndijat kapsz? (Gsszegszerben)
10.Mennyit kiltesz kb. egy félévben tankényvekre és egyéb tanulmdnyaiddal kapcsolatos dolgokra?
(szocidlis kiaddsokon kiviilt)
11.Mennyit kdltesz a kutdrdra havonta? (A megfeleld betd mellé szdmszer( adatot irj')
a) Mozi
b) Szinhaz
c) Hangverseny
d) Ujsdgok
€} Kdnyvek . . .
12.Mennyit kéltesz a megélhetésedre, étkezésre, ruhdzkoddsra? (Bsszegszeriien)
13.Naponta hdnyszor étkezel, mikor és hol? (A megfelelst karikizd be, az id6t és a helyet ird utdnal)
a) reggeli:
b) ebéd:
€) vacsora:
14.5zUlGi timogartds Gsszege havontal
15.5z6rakozisra kiltott pénzed (a 11-es ponton kiviil):
Ezen beli] az alkoholra kol havi dsszeg:
16.Milyen tevékenységet végzel a kbtelezd tanulmanyi munkin kiviil?
a) masodik szak:
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b) sport:
¢} miivészeti csoportok:
d) egyéb

17.Mivel tolvdd a nydri sziineter?

18.Dolgozol tanév kizben, és ebbdl mennyi havi jovedelmed szirmazik?
1. Munkahely
2. Osszeg

19.Héinyszor ¢s hol jartil kiilfoldon az elmalt egy évben?
Orszdg:

20.Hinyszor utazol egy évben, hova?

21.Mennyit koltesz atikdltségre (21. ponthoz)?

Ez a kérdbiv két masodéves éviolyamdolgozathoz készil. Kérjlik a kitdltént példanyokat
mdrcius 14-ig add le a csoportvezetGdnél!

Segitségedet eldre is kdszonjik!

Dr. Szondi lldikéd és az
éviolyamdolgozat készitGi

ILDIKO SZONDI — ANDREA PAPDI — ATTILA SOOS

ENQUETE EMPIRIQUE SUR LA MODE DE VIE DES ETUDIANTS
DE DROIT DE SZEGED

(Resumé)

Le travail a été préparé d'aprés I'enquéte du mars 1991, organisé parmi
les érudiants juristes de I'Université de Szeged.

On a posé des questions concernant leurs circonstances gépgraphiques,
sociales, familiales, leur domicile 4 Szeged, leurs dépenses (habits, appartement,
repas, acitivités culturelles, distractions); concermnant des alimentations, de I'aide
financiére des parents. On a demandé encore, comment ils passent leurs
vacances d'été, et §'ils travaillent en dehors de études.

D’aprs les réponses on a essayé de trouver les rapports entre eux, et
de tirer les conséquences: comment sont les circonstances d'un étudiant juriste
4 Szeged, en 1991.
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